

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 13 de Junio de 1921

Núm. 3.712

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

## La política y los negocios

Todo se hace aquí por y para la política: todo se convierte aquí en substancia política.

Cuando se ha vivido largos años respirando este ambiente y tratando a estos hombres, maravilla y pasma encontrar uno que tenga calor de ideas en el espíritu y efusiones que no sean para el provecho y el interés personalista en el corazón.

Y como precisamente se ha de demostrar o se intenta demostrar todo lo contrario, de ahí que estos hombres, devotos y aún esclavos de las más ruines politiquerías y de los más vulgares, apetitosos, hagan el diablo a cuatro para enmascarar sus aspiraciones, dando caracteres de patriotismo desinteresado a lo que tiene realidades de egoísmo partidista o personal.

¿Han visto ustedes esto de los tabacos?

Pues de lo que se ha tratado, en primer término, ha sido de hilvanar un negocio, aprovechando después la situación creada para derribar al Gobierno.

Naturalmente, que quienes han sido parte principal en la maniobra dirán y hasta jurarán que han tenido el solo y exclusivo propósito de no comprometer en un contrato determinados intereses del Estado por espacio de veinte años; empero quienes tal dicen y aseguran no vacilaban en comprometerlos cuando las circunstancias no eran esencialmente distintas de las de hoy. La diferencia está únicamente en que eran ellos, o sus caporales, los redactores de las cláusulas del contrato y los ponentes de él en el Gobierno y ante el Parlamento.

Francamente, cuando se dice no donde antes se afirmaba que sí, y en el sí de antes y en el no de ahora se perciben el aleteo del negocio y los pasos de la granjería, se piensa que el escaño parlamentario es para muchos lonja de contratación y se lamenta que este régimen de discusión abreviada no sea el régimen de todos los días y que esta llamada tropológicamente «guillotina», no sea una cuchilla bien afilada que cayera sobre el parlamentarismo y concluyera con él para que pudiera quedar cumplido uno de los términos del famoso «dilema del marqués de Valdegama»—España acaba con el parlamentarismo o el parlamentarismo acaba con España—: salvarse la nación.

Thaderin

Madrid, Junio de 1921.

UNA EXPOSICION

## El Arte prehistórico español

Acaba de inaugurarse en Madrid la Exposición de Arte prehistórico español, ordenada por la Sociedad Amigos del Arte.

Es la primera vez que se celebra en el mundo una Exposición de Arte prehistórico. Y, además de esto, es gloria de España el descubrimiento inicial del arte pictórico paleolítico. Lo descubrió don Marcelino Santuola en la caverna de Altamira.

Esta caverna tenía la entrada obstruída hacia muchísimos años, quizá milenarios, acaso desde que fué abandonada por los hombres cuaternarios.

Y he aquí que, un día del año de 1868, unos cazadores ven que su perro se lanza en persecución de una zorra y se mete tras de ella por un agujero en el interior de la tierra. Y los cazadores, para salvar al can, franquearon un poco la entrada y vieron que allí había una gran caverna.

Siete años después, o sea el año de 1875, Santuola hizo en ella algunos estudios, pero no vió las pinturas. En 1879 volvió allá a practicar excavaciones científicas y, entonces, una niña, hija suya—hoy señora de Botín—que jugueteaba

por los escondrijos de la caverna llevando una luz en la mano, vió por primera vez las grandiosas figuras de animales que decoran el techo de aquel museo prehistórico hasta hoy sin rival en el mundo, y llamado por el malogrado arqueólogo francés Déchelette la «Capilla Sixtina del arte primitivo».

Santuola estudió detenidamente las pinturas. Y en 1880 publicó un dibujo de ellas afirmando que eran obra de los artistas prehistóricos.

Los sabios de Europa, los paleontólogos más acreditados y entre ellos Cartailhac, negaron que aquellas figuras fueran obra del hombre cuaternario.

Pasaron algunos lustros. Y en el Sur de Francia se descubren pinturas murales semejantes a las de la caverna de Altamira. En 1895, descubre Rivière las pinturas de la caverna de «La Mouthe» (Borgoña). Delau, en 1896 descubrió las de «Pair-non-Par» (Gironde). Y Capitán, Breuil y Perron, en 1902, descubrieron «Pon-de-Gaume» y «Les Cambarelles» (Borgoña).

Entonces, Cartailhac—que aún vive—rectificó su opinión publicando en 1902, en la revista «L'Antropologie», un artículo titulado «Mea culpa d'un sceptique». Y con noble honradez repitió su error en varias conferencias que dió en la Universidad de Madrid, en 1903, sobre prehistoria española.

Pero Santuola no tuvo la satisfacción de ver confirmada por los prehistoristas la verdad de sus descubrimientos. Murió bastantes años antes de que el mundo científico le diera la razón.

«El monumento público que merece Santuola—dice don Elías Tormo—seguramente que llegará día en que se vea en varias ciudades del globo».

La Exposición está distribuída en tres partes y cuatro salas.

La sala 1.<sup>a</sup> está destinada al arte de Cantabria. La sala 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>, al arte de Levante. Y la sala 4.<sup>a</sup> al arte neolítico y eneolítico.

En las tres primeras salas figuran las manifestaciones del arte prehistórico descubiertas en unas cincuenta cavernas españolas.

Llama poderosamente la atención de cuantos visitan aquellas salas de arte rupestre, el perfeccionamiento y la seguridad con que los artistas trogloditas reproducían, dibujando sobre una roca, cuanto les rodeaba.

Pero la belleza del arte pictórico comenzó a desaparecer cuando el hombre venció su barbarie cuaternaria para vivir a la luz del día. En el período neolítico o de la piedra pulimentada, el hombre domesticó los animales, fabricó cerámica y descubrió la agricultura, en fin, comenzó a rodearse de comodidades y el arte quedó reducido a figuras estilizadas, esquemas geométricos, y un sinnúmero de signos serpentiformes, estelares, solares...

En la sala cuarta se ve la decadencia de todo esplendor de la pintura paleolítica. Pero aún España es la primera en el mundo en la pintura esquemática del neolítico.

## La representación de «Decíamos ayer...»

En un colega de Madrid leemos los siguientes detalles de la próxima representación del cuadro «Decíamos ayer...», que la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos dedica como homenaje a S. M. el Rey:

«Decíamos ayer...» es un conjunto de animadísimo cuadros de la vida de los estudiantes de Alcalá, y, determinadamente, de la vida Robusta y gloriosa de la Universidad Complutense en su más pujante juventud, en 1525, cuando pasó por delante de la villa, camino de Madrid, el rey de Francia Francisco I, derrotado y preso en Pavía, y la Universidad salió a saludarlo «corporativamente».

Usando de una licencia poética, justificadísima, plausible, el autor Sr. Espinós supone que en vez de ir la Universidad complutense a Francisco I, fué Francisco I a la Universidad; que en vez de salir al camino la Universidad para saludar al Rey de Francia, el vencido de Pavía fué a la Universidad y presidió en el Paraninfo un acto celebrado en su homenaje. Esta feliz hipótesis, esta hábil modificación permite que se desarrollen escenas de luminosa e inenarrable plasticidad en el marco feérico del hermoso, del sin par Paraninfo, que el notable escenógrafo, señor Martínez Gari, ha pintado

magistralmente en telones que lo reproducen con absoluta fidelidad según estaba en los días de Cisneros.

En este marco grandioso muévense centenares de figuras vestidas con propiedad escrupulosa. El Seminario de Burgos ha enviado numerosos mantos de colegiales, por usar aún en él los seminaristas manteos iguales a los famosos de las aulas alcaínas. El Ayuntamiento de Segovia ha facilitado las togas de época necesarias.

Afortunadamente, el homenaje que la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos Tributará al Rey, ha suscitado tales simpatías, que se adhieren y procuran contribuir a él cuantas personas o entidades son requeridas.

El Ayuntamiento de Madrid adornará con flores el teatro. La Dirección general de la Guardia civil ha brindado siete caballos para la cabalgata con que termina el acto primero. Siete Stas. de la nobleza desfilarán cabalgando en los nobles brutos, encualdrapados y llevados de la brida por siete estudiantes, mientras que el resto de los escolares arbola teas encendidas y pide plaza.

Mención especial reclaman las ilustraciones musicales que ejecutará la Filarmónica; serán de Bach, Beethoven y del ilustre director de la notable orquesta.

## La conferencia de Mella

He aquí un extracto de la conferencia del señor Mella en el Círculo Militar de Barcelona:

«Me encuentro entre vosotros—dice—con gran alegría, porque en esta sociedad desquiciada en que tantos vínculos se han roto, sólo quedan en pie dos jerarquías: la eclesiástica y la militar.

Añade que la disciplina no es más que la jerarquía en acción, y que donde no hay relación de inferioridad a superioridad, no hay jerarquía, y donde no hay esto, no hay disciplina.

Comenta después la afirmación de ciertas gentes de que el Ejército no debe intervenir para nada en la política, aunque la política—agrega irónicamente—intervenga, más de lo debido a veces, en el Ejército.

Manifiesta que cuando la política se refiere al orden social y éste aparece quebrantado por corrientes de anarquía, el Ejército debe intervenir antes de que los elementos disolventes ataquen los fundamentos sociales, y, por instinto de conservación, debe salir a la defensa del orden, porque es una de las misiones para que existe.

Se extiende después en consideraciones de carácter histórico, para demostrar la unidad de raza que nos liga a todos los habitantes de España.

Afirma que es necesario seguir tres grandes ideales: el dominio del Estrecho de Gibraltar, la federación con Portugal y unión con América, donde está gran parte de nuestra raza.

Si en la historia pasada se han realizado estos ideales—dice—, tenemos derecho a que se realicen otra vez en el porvenir. (Grandes aplausos.)

Tenemos derecho indiscutible a mantener la integridad de nuestra Patria, lo tenemos, también a apoyarnos para ello en la situación de nuestro suelo, y por esto es para nosotros de derecho, confirmado por todo género de razones, que Tánger pertenezca a España. (Gran ovación.)

Si Tánger no fuera nuestro o fuera de otra nación, tendríamos, además de un Gibraltar en nuestra propia costa, un Gibraltar enfrente.

Ya estamos mediatizados.

No podemos fortificar las tierras que dominan el Estrecho, ni poner baterías en Tarifa para cerrarlo, y si en la costa se estableciera un Gibraltar que tendría a su alrededor un amplio círculo de territorio, no sería más que una base de operaciones para los enemigos; si permitiéramos esto, quedaría mermada la integridad de la Península.

Hay, pues, que luchar para que se realicen esos ideales.

Si los Gobiernos entendieran bien su cometido, si en la política imperase el espíritu patriótico, esos tres grandes ideales saldrían de la escuela para ir a las almas de los niños.

¡No olvidemos ese triple ideal! ¿Será eso intervenir en la política? Si la política fuese el apetito por el Poder, y la franquichela del Parlamento, en la política al uso, desde luego, nadie, y menos el Ejército, debe intervenir en ella; pero yo os hablo de la alta política nacional, y en esa sí que hay que intervenir; en esa nadie debe ser instrumento pasivo.

## Rebaja de Precios

en artículos indispensables para Mesa y Cocina y también para adorno

CORTINAS.-HELADORAS.-NEVERAS

El Aguila.--San Nicolás, número 7

## El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales

Permanecerá en Palma los días 15 y 16 del corriente

Consultas de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde

Rambla 29, principal. (En el consultorio del Dr. Comas).

Yo oigo hablar muchas veces de la superioridad del Poder civil, sobre todo, cuando se trata de cosas del Ejército o de la Iglesia; pero ¿es que el Poder civil podría existir sin el militar? (Grandes aplausos).

Todos sus mandatos no serían nada más que ridiculeces sin la fuerza del Ejército que hace que aquéllos se cumplan. ¿Dónde está, pues esa superioridad del todo con relación a una parte esencial, sin la cual el todo no existiría? (Aplausos).

En esa política de sacratísimos intereses debéis intervenir, porque tenéis el deber y la obligación de defender el bien común de la Patria.

Aunque se diga que es sólo poesía y romanticismo, recordad las grandezas pasadas de la Patria: ese romanticismo es necesario porque da valiosas enseñanzas.

Y nosotros, afortunadamente, mientras exista América, la sangre de Hernán Cortés, Pizarro, Vasco Núñez de Balboa y otros héroes, proclamarán siempre en la historia la grandeza de nuestra Patria.

Mientras esto ocurra, no hagáis caso de los que nos digan románticos, soñadores o quijotes; que yo he preferido siempre al obeso Sancho Panza la figura escuálida de don Quijote, llevando enhiesta la lanza que parece el índice de España señalando el ideal. (Grandiosa ovación.)

## SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

Próxima ya la inauguración de la nueva Central Eléctrica, que acaba de construir esta Compañía, se anuncia al público que quedan desde hoy abiertas las listas de abonados a fin de que los que deseen acometida puedan solicitarlo en las oficinas de esta Sociedad. Portella, 16.

Palma 19 de Mayo de 1921.—El Director, Luis Pascual.

## Ferrocarriles de Sóller

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca a Junta general extraordinaria de accionistas, para el día 19 de los corrientes, a las once, en el local social a fin de reformarse el artículo 36 de los Estatutos.

Sóller 8 de Junio de 1921.—Por el Ferrocarril de Sóller.—El Director Gerente, Jerónimo Estada.

## Sección informativa

### Menorca y «La Transmediterránea»

Nuestro colega «El Bien Público», de Mahón, ha publicado un artículo del cual son los siguientes párrafos:

Claro está que por lo que afecta a Menorca el servicio de comunicaciones marítimas desde que de él se hizo cargo «La Transmediterránea» es incompleto e inadecuado a las necesidades y aun a las exigencias que nuestra especial idiosincracia demandan y no es posible que la poderosa Compañía se adapte a nuestras conveniencias, ni que nosotros nos adaptemos a las de la Compañía. Intentarlo es perder tiempo, puesto que existe una pugna de tan encontrados intereses, de una tan opuesta idealidad, que es absolutamente imposible que entre unos y otros surja la necesaria armonía, la debida compenetración, el mutuo apoyo.

Del gran negocio que explota «La Transmediterránea», la parte que se refiere única y exclusivamente a Menorca es la de más ínfima importancia y de ser ciertas las noticias que hemos oído, en las que se asegura que la Empresa concesionaria pierde dinero en la explotación de los servicios de esta isla, creemos no sería desacertado suponer que la Compañía no tendrá gran empeño, ni manifiesto interés en conservar un negocio que produce déficit.

Partiendo, pues, de esta hipótesis, ¿por qué no intentan recuperar la flota que un día fué orgullo de Menorca? ¿Por qué no dirigir proposiciones a «La Transmediterránea» para que ceda nuevamente al capital menorquín los vapores «Mahón», «Monte Toro», «Isla de Menorca», «Menorquín» y «Ciudadela»? Con esta flota, tripulada por personal isleño, dirigida competentemente por naturales del país y atentos al interés de la Roqueta, pueden ser bien servidas, a satisfacción de todos, las comunicaciones mencionadas.

Este proyecto requiere un esfuerzo, un no pequeño sacrificio por parte del

capital menorquín, pero a nuestro modesto juicio, por patriotismo, por cariño a Menorca, debe realizarse o por lo menos intentarse. Es este el único medio práctico de adaptar el servicio de comunicaciones marítimas a las necesidades de esta isla, de acabar de una vez con el actual «statu quo», que al perjudicar los intereses de la Compañía concesionaria, lesiona los generales de Menorca y los particulares de la industria y del comercio.

Protestas, telegramas, palabras provocadoras, agrias censuras, todo esto es únicamente perder el tiempo, enconar los ánimos para quedar siempre al mismo nivel. En este caso como en muchos otros, el patriotismo es el que puede redimirnos, rescatando la flota que un día fué el orgullo de todos.

Esta es nuestra modesta pero sincera opinión, que por amor a esta tierra, brindamos al Capital menorquín, seguros y convencidos de que si se llevara a cabo, el clamor de protesta que ahora se levanta, se había de trocar en aplauso unánime y entusiasta.

## De Felanitx

Primera misa

Como estaba anunciado, el jueves último cantó su primera Misa, en nuestra iglesia parroquial, el novel sacerdote Beneficiado primer organista y Maestro de Capilla de la S. I. C. de Córdoba nuestro amigo Rdo. don Rafael Vich Bennasser, constituyendo un verdadero acontecimiento nunca visto en esta Ciudad y que era de esperar dadas las muchas relaciones de simpatía y amistad con que cuenta en esta nuestro insustituible Organista don Bartolomé Vich, padre del festejado.

Los Rdos. Párrocos de esta y de Pollensa le asistieron de presbíteros asistentes y como Ministros los Beneficiados de la S. I. C. Basílica de Palma Reverendos don Bartolomé Nigorra y D. Bartolomé Real.

Nutrido coro de aficionados, bajo la inteligente batuta de don José Forteza, interpretó magistral la misa a cuatro vo-

ces: *Tu es sa cerdos in ceternum* compuesta ex profeso por el Misa-cantano, predicando después del Evangelio el M. I. Sr. Dr. don Antonio Sancho, Canónigo de la S. I. C. B. Durante el ofertorio las discípulas del señor Vich, padre, cantarán el delicado motete *Elegit eum Dominus* música del homenajeado.

Después del oficio el nuevo celebrante entonó el Te-Deum del P. Auli, arrancando el Rdo. don Juan Tomás torrentes de armonías de nuestro potente y rico órgano; pasando todos los asistentes al acto a casa del señor Vich para testimoniarle una vez más su felicitación y admirar los muchos y valiosos regalos que le han sido ofrendados, sirviéndose espléndido refresco.

A la una sentó a su mesa a sus parientes e íntimos y al destaparse el champagne el Rdo. Párroco señor Mora felicitó al novel presbítero y a su familia subrayando los comensales su breve y hermosa peroración con nutrida salva de aplausos; requerido por el selecto público se levantó el prebendado señor Sancho, quien con la galanura y elocuencia que le caracteriza formó de los corazones de todos los asistentes hermosa corona que matizó con las variadas flores que adornaban las mesas y la engarzó sobre las sienes de la familia Vich, arrancando fuerte explosión de mansalvas.

Había llegado la hora de salida del tren y fué preciso interrumpir los calurosos y entusiastas brindis que de haberlo permitido el tiempo el que modestamente y a todo correr escribe esta reseña hubiera propuesto convertir la gentil corona tegida por el señor Sancho en espléndida guirnalda para circuir con ella y junto con la familia Vich a nuestro cordial amigo y respetable Párroco de Pollensa don Mateo Alzamora por habernos preparado la fiesta de ayer: con la formación del novel sacerdote y laureado organista de la Catedral de Córdoba, siendo Párroco de Alcadia.

A todos nuestra más cordial enhorabuena.

## Religiosas fallecidas

Ayer falleció, en el convento de Santa Magdalena, la religiosa Sor Rosa Cerdá, de 35 años de edad.

Hace unos días también falleció, en dicho convento, la religiosa Sor Magdalena Riera, de 71 años, hermana ésta de Sor Agustina, que murió el 3 de Mayo próximo pasado en el indicado convento, a la edad de 81 años.

Dios tenga en la gloria el alma de las difuntas religiosas, y reciba la Comunidad de Santa Magdalena, y las respectivas familias, la expresión de nuestro pésame.

## Exposición regional de Arte

El sábado, por la tarde, se reunieron en el Ayuntamiento los señores que componen la Comisión encargada de organizar la Exposición Regional de Arte.

En la reunión, se aprobaron, en primer término, las cuentas pendientes (ingresos y gastos) de la Exposición de Arte retrospectivo ya celebrada; cuentas que se saldaron con un pequeño beneficio, que engrosará los fondos de la próxima Exposición.

A continuación, los reunidos nombraron a los señores que, en nombre de la comisión organizadora, han de formar parte del Jurado encargado de la calificación de las obras que se presentarán a la Exposición.

Fueron elegidos: Presidente del Jurado, don Hermen Anglada; vocales: don Francisco Bernareggi y don Tito Cittadini.

Estos señores compondrán el Jurado juntamente con los que nombren los expositores.

El señor Alcalde comunicó a dichos señores su nombramiento, mediante oficio que les dirigió.

## El concurso hipico

### Las pruebas del sábado

El Campo de la «Real Sociedad Hipica de Mallorca» muéstrase con la misma animación, en palcos y tribunas, que el día anterior, para contemplar la labor de los jinetes y caballos en las dos pruebas que han de correrse.

Son éstas la «Nacional» y «Honor».

Toman parte en ambas pruebas, salvo algunos caballos que se retiran, los mismos jinetes y caballos que el día anterior.

Constituido el Jurado, suena la campana, y empieza a correrse la primera prueba, «Nacional»: once obstáculos y cinco premios.

En esta prueba se registra un pequeño accidente: el capitán Guerrero, con su ya famosa yegua «Jota», sufre una aparatosa caída, al saltar la ría entre barras.

Curado por los facultativos señores Ortega y Alorda, se le aprecian fuertes contusiones en todo el cuerpo.

La clasificación general de esta prueba es la siguiente:

Primer premio, 400 pesetas; caballo «Facero» montado por don Alberto Ripoll, quien hace el mejor recorrido que hasta ahora hemos aplaudido.

Efectuó la carrera sin falta alguna en 1 minuto, 15 segundos y medio quinto.

A continuación se clasifican «Dicho», montado por don Juan Sangrán, premio 250; «Galopary II», jinete don Santiago Alemany, premio 150; «Postulador», jinete don José Herrero, premio 100; y «Oleador», jinete don Federico G. Gauges.

Córrase después la prueba «Honor» carrera en la que se disputan los premios Copa del Rey, de S. A. la Infanta Isabel, objeto de Arte del capitán general y Copas del Gobernador civil, de la Diputación y de la R. S. H. de M.

De 28 caballos que hay apuntados en el programa para correr esta prueba sólo 8 salen a la pista a tomar parte en ella. Quedan vencedores, alcanzando los premios otorgados, los siguientes caballos y jinetes.

Primer premio, Copa de S. M. el Rey; «Dicho», montado por don Juan Sangrán, 3 faltas, tiempo 1 minuto 46 segundos, tres quintos. Segundo, Copa de S. A. la Infanta Isabel, la gana «Callar» jinete, don Armando R. Flores. Tercero, objeto de Arte del Capitán General, lo gana «Facero», jinete don Alberto Ripoll. Cuarto, Copa del Gobernador Civil, «Frecuentado», jinete don Ramón Muñiz. Quinto, Copa de la Diputación, «Postulador» jinete don José Herrero. Sexto, Copa de la Hipica, «Oleador» montado por don Federico G. Gauges.

Se retiran de esta prueba los caballos «Galopary II» y «Derredor».

### Las de ayer

En el campo de la Hipica, la animación es grande; palcos y tribunas están ocupados por completo, por un público selecto, que acude a presenciar las dos pruebas «Tropa» y «Copa de Palma», esta última la más fuerte e interesante del Concurso.

En la prueba «Tropa» toman parte nueve caballos, «Aurora», «Retrasado», «Abrazador», y «Edema», montados por Arturo Díaz; «Fenómeno» y «Ebro», por Juan Bennasar; «Radiante» y «Frito» por Martín Munar y «Jaeta» por Raimundo Gual.

Gana el primer premio, de 100 pesetas, «Ebro» montado por don Juan Bennasar, tiempo 58 segundos y 115; segundo premio 50 pesetas, «Retrasado» jinete Arturo Díaz; tercero «Aurora» 30 pesetas, jinete Arturo Díaz y cuarto «Edema» 20 pesetas, jinete Arturo Díaz, todos ellos hicieron el recorrido sin falta alguna.

Efectuado el descanso, vamos a presenciar la importante prueba «Copa de Palma».

Al igual que en la prueba «Honor», corrida el día anterior, muy pocos caballos toman parte en esta prueba y son los siguientes: «Derredor», jinete señor Gauges; «Jota» (yegua) montado por Sangrán; «Recantón», por Herrero; «Oleador», por Gauges; «Dicho», por Sangrán; «Postulador» por Herrero; «Facero», por Ripoll; «Callar», por Flores; «Ina» por «Aparicio» y «Frecuentado» por Muñiz.

Consta esta prueba de 16 obstáculos, figurando entre ellos los más fuertes de la pista, lo que hace que todos los jinetes que en la prueba toman parte efectúen el recorrido con sus correspondientes faltas.

Gana la «Copa de Palma» y el premio de 1.250 pesetas el caballo «Dicho», montado por el alférez de caballería don Juan Sangrán, 3 faltas; tiempo: 2 minutos, 4 segundos y 2 quintos.

En segundo lugar, por diferencia de unos segundos y con 3 faltas también, se clasifica «Facero», montado por el alférez de caballería don Alberto Ripoll, quien alcanza el premio de 600 pesetas.

Ambos jinetes, los dos favoritos de este Concurso, son ovacionadísimos al efectuar sus respectivos recorridos, ovación justa, pues en cuantas pruebas han tomado parte han alcanzado importantes premios.

A continuación se clasifican:

Tercer premio, de 400 pesetas, «Oleador», montado por don Federico Gauges; 4.º, 200 ptas., «Frecuentado», por don Ramón Muñiz; 5.º, 100 ptas., «Derredor», por Gauges; 6.º, 100 ptas., «Jota», por Sangrán, y 7.º, 100 pesetas, «Postulador», por Herrero.

Al presentarse jinetes y caballos a recoger sus premios son aplaudidos.

Para mañana, último día del Concurso, se anuncian a recorrer las pruebas «Consolación» y «Recorrido de Caza», esta última por la pista exterior.

## Ferías y fiestas

### Reuniones

Anteanoche tuvo lugar, en el Ayuntamiento, una reunión de maestros nacionales y particulares presidida por el Alcalde, en la cual el concejal Sr. Quintana expuso el programa de la proyectada fiesta escolar.

También se reunió la comisión organizadora de las ferías y fiestas, acordando encargar del adorno de la Rambla al industrial señor Escalas, adquirir diez cabezudos, y fijó los precios que han de regir en los conciertos que debe dar, en la plaza de Toros y en el Teatro Principal, la banda Municipal de Barcelona.

## Notas de la Alcaldía

El Alcalde, Sr. Barceló y Caimari, firmó anteaer la escritura de compraventa de una casa de la calle de la Biretería propiedad de D. José Sbert, comprendida en el solar ofrecido al Estado para construcción de Casa de Correos y Telégrafos. Se compone de zaguana y varios pisos. Autorizó la escritura el notario de esta ciudad, D. Pedro Alcover y Maspons.

Esta es la primera finca que se adquiere y marca el proyecto a seguir para la obtención y edificación de aquel gran edificio.

Una patrona pescadera puso anteaer a la venta un pescado conocido con el nombre de «Tintorera». Enterado de ello el Sr. Alcalde, llamó al jefe de la plaza, Sr. Comas, quien decomisó casi toda la partida que hubiese ya destrozada para la venta, siendo tirada al mar; se multó a dicha vendedora, y la cantidad que ya había cobrado, fué enviada a distintos establecimientos benéficos de esta capital.

Anteaer, por la tarde, se reunieron en el Ayuntamiento los concejales designados para entender en el asunto de «La Transmediterránea».

A propuesta del señor Pascual, se acordó aplazar la reunión hasta conocer el texto oficial del contrato del Estado con la Compañía.

## De política

Se nos solicita la publicación de la siguiente nota oficiosa:

«En el domicilio del abogado don Santiago Vilella, se ha celebrado una reunión de los elementos ciervistas de esta localidad, acordándose el nombramiento de una Comisión organizadora, para la fundación, en breve, del «Partido ciervista mallorquín».

En el mentado acto, reinó gran entusiasmo por la idea apuntada, y se delimitaron en él los proyectos para una in-



## Doña Buenaventura Estarellas Palerm

Vda. de D. Mateo Pascual  
HA FALLECIDO  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Q. E. P. D.

Sus hijos, hijos políticos, nietos presentes y ausentes hermanos, sobrinos y demás familia suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario que se rezará a las seis en la Iglesia de San Miguel y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada por lo que recibirán especial favor, al propio tiempo les participan que mañana de siete a diez se celebrará un turno de misas en la citada Parroquia en sufragio de su alma.  
Casa Mortuoria, Calle Olmos, 125. Entresuelo.  
No se invita particularmente.

tensa campaña ciervista en la capital e importantes pueblos de la isla.

Los trabajos de organización del «Partido ciervista mallorquín», se cree estarán ultimados antes del proyectado viaje a Mallorca de su jefe, don Juan de la Cierva, actual Ministro de Fomento.

Las adhesiones a la política ciervista en Mallorca se reciben en la P. de San Francisco, núm. 1, bis, 2.º Palma.

## Las tarifas de «La Transmediterránea»

Modificaciones convenientes entre los representantes de las fuerzas vivas y el Delegado de la Compañía

El sábado se celebró, en el Palacio de la Diputación, la anunciada reunión de las fuerzas vivas para tratar nuevamente de las nuevas tarifas de «La Transmediterránea».

Asistieron el Alcalde de Palma don Francisco Barceló, el Presidente de la Diputación, don Pedro Llobera, el Director de la Económica de Amigos del País, don Antonio Barceló, el Presidente del Fomento del Turismo, don Fernando Alzamora, don Lamberto Juncosa, por la Cámara de Comercio, don Gabriel Carbonell por la Federación Patronal, don José Sancho, por el Consejo de Fomento, los diputados a Cortes don José Socas y don Luis Alemany y los señores don Juan Massanet y don Bernand Amer.

Terminada la reunión, que duró más de dos horas, se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Se acordó que una Comisión, compuesta por los señores Amer, Alzamora, Carbonell, Juncosa y Barceló y Caimari visite al delegado de «La Transmediterránea» para ver de conseguir una avenencia, partiendo como base de discusión del informe que elevó en su día al Ministro de Fomento la Cámara de Comercio».

Terminada la reunión, por teléfono se pidió hora al Delegado de la «Transmediterránea», señor March, para recibir a la comisión nombrada para avistarse con él. El señor March señaló las doce del día siguiente.

En su consecuencia, ayer, al mediodía, la expresada comisión, compuesta por el señor Alcalde, el senador señor Amer, el representante de la Cámara de Comercio señor Juncosa, el del «Fomento del Turismo» señor Alzamora y el de la Federación Patronal señor Carbonell, acudió a las oficinas de la Delegación de la «Transmediterránea» donde la recibió el señor March.

Puesto el asunto a discusión, ésta fué tan laboriosa, que la reunión tuvo que suspenderse a las dos de la tarde para reanudarla, como se reanudó, a las siete y media.

Cerca de las diez de la noche terminó la segunda reunión, y ello indica cuán extensa fué la deliberación. Por fin, se llegó a una avenencia; y en la siguiente nota oficiosa están contenidas las modificaciones aceptadas por la Delegación de la «Transmediterránea»:

### Tarifas de pasaje

	Tarifa máxima aplicable	Tarifa actual	Tarifa a regir
1.ª clase	55	50	50
2.ª clase	38'50	35	32'50
3.ª clase (prefer.)	22	20	17'50
Cubierta	16'50	15	10

### Tarifas de mercancías

La Compañía Transmediterránea se compromete a no aplicar tarifas mayores que las que constan en el R. D. de Tarificación de fletes de cabotaje para el recorrido Barcelona-Valencia, que ha de servir de base a Barcelona-Palma, según solicitara la Cámara de Comercio.

El señor March ofrece espontáneamente hacer un estudio detallado de las tarifas de fletes (mercancías) de acuerdo con una Representación nombrada por la Cámara de Comercio, para ver el medio de reducir aun más las tarifas relativas a determinadas materias.

También ha accedido el señor March

a que los rápidos de Palma y Barcelona salgan a las 21 en vez de las 20'50, y que el correo de Valencia salga a las 12 en vez de las 18 que salía.

Regirán las nuevas tarifas desde el domingo 19 del actual hasta el 31 de Diciembre de 1922.

Como se ve, la «Transmediterránea», se ha mostrado intrasigente respecto de los pasajes de primera clase, y sólo reduce en 2'50 pesetas los de segunda y los de tercera de preferencia. Los pasajes de cubierta quedan reducidos en cinco pesetas.

En cuanto a las tarifas de los fletes, la «Transmediterránea» se muestra más transigente que respecto a las de pasajes. Ello puede tener una explicación. Por lo que se refiere a las primeras, dicha Compañía no tiene quien pueda hacerle la competencia y, por consiguiente, el público se verá obligado a pagar los precios de los pasajes, por crecidos que sean. Pero, respecto a las mercancías, el asunto varía de aspecto, porque la «Transmediterránea», no puede monopolizar los fletes: ahí están los veleros, que le hacen la competencia, que en este caso, como en casi todos, resulta beneficioso para el público.

## Nombramiento

Por el Rector de la Universidad de Barcelona ha sido nombrado Inspector Jefe de Primera Enseñanza de esta provincia nuestro particular amigo don Juan Capó y Valls de Padrinas, quien sustituye, en dicho cargo, a don Manuel Rueda.

Este nombramiento ha sido acogido con satisfacción por el profesorado de Mallorca, por el celo y alteza con que el señor Capó venía desempeñando el cargo de segundo Inspector.

Reciba el señor Capó nuestra felicitación por tan merecido nombramiento.

## SUETOS Y NOTICIAS

### Aviso

Se interesa se presenten al Negociado de quintas de este Ayuntamiento, los artilleros Pedro Tocho Carriera y Juan Mora Barceló para recoger el pase de 2.ª Reserva.

### El Colegio Médico y el impuesto de utilidades

La Junta general que debía celebrar el Colegio de Médicos el 18 de este mes, se ha aplazado hasta la llegada de la Comisión que ha ido a Madrid a gestionar el Impuesto de Utilidades.

—El linfatismo es una debilidad congénita adquirida que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (humores blancos), etc. Compadeced al linfatismo por que es terreno para todas las malas semillas. El linfatismo es la antecámara de la tuberculosis si no es combatido en los primeros síntomas. Combatir las tisis es cosa difícil, pero, en cambio, es fácil evitarla, tratando los linfáticos con remedios higiénicos y el Jarabe de Hipofosfitos Salud, que según atestiguan eminentes médicos es el más poderoso y eficaz 51 años de éxito creciente. Fijarse si con tinta roja se lee en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud.

## Academia Riera

preparatoria para carreras Militares

LA PALMA 52.º

Resultado obtenido hasta la fecha en la convocatoria que se esta celebrando.

Aprobaron el plan completo de ingreso INFANTERIA.—D. Jaime Martorell Monar, D. Jerónimo Roig Bisquerra y D. Antonio Matjí Sagrera.

Aprobaron el primer grupo

ARTILLERIA.—D. José Miñana.  
CABALLERIA.—D. Miguel Cardell.  
INFANTERIA.—D. Fulgencio Coll de San Simón y D. Pedro Fuster Bonnin.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## DESDE MADRID

### Choque de trenes

Varios muertos y numerosos heridos  
Madrid, 12 (1'00)

*El expreso de Andalucía y el descendiente de Toledo*

A las nueve y media de la noche, se ha comunicado, oficialmente, al Ministerio de Fomento que en las inmediaciones de Villaverde, acababan de chocar el expreso de Andalucía, que había salido de Madrid a las ocho y veinte, y el descendiente de Toledo, que lo había hecho de aquella ciudad a las seis veinte de la tarde.

*Choque violentísimo.—¿14 muertos?*  
Las noticias particulares y de los periódicos pronto confirmaron la noticia oficial.

Añadían que el choque de ambos trenes, dada la gran velocidad que llevaban, había sido violentísimo.

Anunciaban que había catorce muertos y numerosos heridos.

*La Cierva, al lugar del suceso*

Apenas se enteró de la catástrofe, el Ministro de Fomento, señor La Cierva, marchó en automóvil al lugar donde había ocurrido aquélla.

Con el Ministro marcharon también las autoridades madrileñas.

*El primer tren de heridos trae 23.—Ambulante gravísimo*

A las diez y media de la noche llegó a Madrid el primer tren de heridos.

Vinieron veinte y tres.

Tres de los heridos lo están de gravedad; los otros, menos graves.

El más grave es el oficial de Correos que iba de ambulante en el expreso de Andalucía; tiene las dos piernas casi totalmente seccionadas. Además, presenta numerosas heridas en la cabeza.

*Salida de policía, Cruz Roja y médicos*

Al recibirse la primera noticia del choque ocurrido en Villaverde, el Director general de Seguridad movilizó toda la policía disponible, enviándola al lugar del suceso.

También se movilizaron todos los individuos que pertenecen a la Cruz Roja.

Como, en los primeros momentos se creyó que el número de víctimas era mayor, se pidieron a los casinos automóviles y médicos, saliendo buen número de ellos para Villaverde.

*La causa del accidente*

Parece ser que el choque se debió a venir retrasado el descendiente de Toledo.

Madrid, 12 (5'30)

*Vagones destruidos*

Noticias de Villaverde dicen que fué tal la violencia del choque de ambos trenes, que varios vagones quedaron reducidos a astillas.

*Algunos de los muertos*

Entre los que resultaron muertos figuran las siguientes personas:

El maquinista del expreso, Alfredo Bluneau, súbdito norteamericano.

Gregorio Blanco, pagador de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante, y una hija suya.

Don Francisco Bernal, ambulante de Correos en el descendiente de Toledo.

El ex-diputado a Cortes don Sergio Morales.

El médico titular de Torrejón, don Nicasio Goyeneche.

Un niño de doce años y un jovencito de diez y seis, que no han podido ser identificados.

Y Lady Luntor y un hijo de la misma.

*Los heridos ascienden a treinta.—Se teme que fallezcan algunos*

Comunican de Villaverde que los heridos ascienden a treinta, habiendo recibido todos asistencia facultativa.

Se hallan gravísimos el súbdito inglés M. Luntor, que perdió en la catástrofe a su mujer y a su hijo, y el coronel director de la Academia de Toledo, señor Losada, el cual tiene una pierna fracturada.

Se teme que, dada su gravedad, fallezcan algunos de los heridos.

*El Ministro de Fomento*

Dicen de Villaverde que llegó al lugar del siniestro el señor La Cierva, el cual dictó las necesarias medidas para el salvamento de los heridos.

Acompañaban al Ministro el Director general de obras públicas y el Gobernador del Banco de España.

*Elogios a un sacerdote*

Es elogiadísimo el Económico de Villaverde, don Eladio Vera, el cual estuvo infatigable socorriendo a los heridos.

**Del Extranjero**

Madrid, 12 (1'00)

*La huelga de funcionarios resuelta*

Roma.—Ha quedado solucionada la huelga de funcionarios del Estado.

En todas las oficinas se ha reanudado el trabajo con normalidad.

*El sabotaje ferroviario en Francia*

París.—Comunican de Armentieres que en la red de los ferrocarriles del de Francia se ha cometido una nueva tentativa criminal.

En la visita de inspección de la línea de Lille a Armentieres, se ha descubierto que se habían arrancado los rieles.

Afortunadamente, no ha ocurrido desgracias.

**Habla el Ministro de Gracia y Justicia**

Madrid, 12 (1'00)

*La reorganización del personal de Prisiones.—La reforma del Código Penal*

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Piniés, hablando ayer con los periodistas, nos hizo las siguientes declaraciones:

Nos manifestó que, respecto a la reorganización de los servicios del personal de prisiones su criterio era que lo primero que hay que hacer es atender a la restauración de los edificios carcelarios enclavados dentro de las poblaciones.

«Después—añadió—reorganizaremos la enseñanza de los funcionarios, procurando que cada uno de éstos tenga especialización en alguno de los ramos de la carrera».

Respecto a plantillas de personal, siguió diciendo, no sólo debe fijarse el sueldo mínimo en tres mil pesetas, sino que deben reformarse aquéllas con un criterio de proporcionalidad en sus diversas clases y categorías.

También se está actualmente estudiando un plan de reorganización en los servicios de la Dirección General de Prisiones.

Respecto al proyecto de represión del terrorismo nos dijo que éste no se pondrá a discusión hasta que se pueda discutir ampliamente.

Dijo también que, en el momento que se apruebe este proyecto, el Gobierno restablecerá las garantías constitucionales.

**Descubrimiento de un complot en Méjico**

Madrid, 12 (1'00)

*El complot tenía muchas ramificaciones*

Méjico.—La policía ha descubierto un complot que tenía importantes ramificaciones en muchos puntos del país.

Para el día 2 se preparaban levantamientos en diversas ciudades.

*El jefe asesinado*

Méjico.—Al irse a detener al director del complot, pretendió huir, siendo tiroteado por la fuerza pública, que lo mató.

Los rebeldes asesinaron al general Resabian, que pertenecía adicto al Gobierno.

Los insurrectos se proponían elevar a la presidencia de la república al nieto del general Suárez.

**El Nuncio de S. S. en el Tribunal de la Rota**

Madrid, 11 (16'00)

*Discursos del P. Montaña y de Monseñor Tedeschini*

El nuevo Nuncio de S. S. en España, Monseñor Tedeschini, hizo hoy por la mañana su presentación oficial al Tribunal de la Rota.

El decano, P. Montaña, le dió la bienvenida, pronunciando elocuentísimas frases.

Monseñor Tedeschini saludó al Tribunal, elogiando los grandes merecimientos de sus Auditores, esperando que todos ellos le prestarán el debido apoyo para llevar a cabo la difícil misión de administrar justicia.

**Manifestaciones de Allendesalazar**

Madrid, 11 (16'00)

*El Consejo de hoy.—El calor y los diputados.—Visitas*

Esta mañana, estuvieron en Palacio, despachando con S. M., el Presidente del Consejo y el Ministro de la Guerra.

A la salida de Palacio, el señor Allendesalazar nos hizo, a los periodistas, las siguientes manifestaciones:

Nos anunció que, probablemente, el Consejo de Ministros que se ha de celebrar el lunes se tendrá en su finca de Chamartín.

Insistió en su propósito de que las Cortes funcionen hasta el 25 de Julio, «pero nos dijo, reconozco la gran dificultad que hay para retener a los diputados debido al calor, que, si bien unas veces fortifica, otras disuelve.»

Nos dijo que había recibido la visita del Obispo de Madrid, quien, acompañado a una comisión de señoras, le había hablado de la Sexta Asamblea Eucarística.

Por último, nos dijo: «también me visitó ayer el Secretario de la Legación de Brasil.»

**Política**

Madrid, 11 (16'00)

*La vacante del Marqués de Estella*

Se asegura que el Gobierno tiene acordado no proveer, por ahora, la vacante de Capitán General que dejó por su fallecimiento el Marqués de Estella.

**Lotería Nacional**

Madrid, 11 (16'00)

*El sorteo del sábado*

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado, hoy, han resultado premiados los siguientes números:

Con el primer premio: número 14.995, despachado en Madrid.

Con el segundo premio: núm. 13.325, despachado en Bémez.

Con el tercer premio: número 3.674, despachado en Santa Cruz de Tenerife.

Han sido premiados con mil quinientas pesetas los números: 7.414, 31.516, 1.325 (despachado en Palma), 16.654, 20.115, 27.088, 13.440, 31.033, 11.921, 16.199 y 23.576.

**Encuentros de comunistas y fascistas**

Madrid, 12 (1'00)

*En Val Tiberia: dos muertos y catorce heridos*

Roma.—Se han registrado numerosos encuentros entre fascistas y comunistas en diversas regiones de Italia.

En Van Tiberia, como represalia a una emboscada, en la cual pereció un fascista, éstos atacaron a los comunistas, causándoles un muerto y catorce heridos.

*En Milán: un muerto y dos heridos*

Milán.—A consecuencia de una violenta discusión, resultó un comunista muerto y dos fascistas heridos.

*En Moni: numerosos heridos*

Milán.—En Moni, se registró otra colisión resultando numerosos heridos.

Dos de ellos lo están mortalmente.

**Noticias varias**

Madrid, 11 (16'00)

*Sin cotización*

Hoy, cumpliendo el acuerdo adoptado por los agentes de Bolsa y aceptado por el Gobierno, no hubo cotización en Bolsa.

*La «Gaceta».—Sellos de urgencia para la Dirección de Registros*

En la «Gaceta» se inserta hoy una Real Orden del Ministerio de Gracia y Justicia autorizando a la Dirección General de Registros para emitir y poner en venta un sello que se denominará de despacho urgente.

El sello será utilizable para que se tramitan lo más rápidamente posible las solicitudes que se envían a los Registros de los actos de última voluntad.

*Descubrimiento de una lápida en honor de Menéndez Pelayo*

En la Real Academia de la Historia se descubrió una lápida que perpetuará la memoria del insigne académico Marcelino Menéndez Pelayo.

Al acto asistieron representaciones de la Academia y del Ayuntamiento y gran número de escritores y políticos.

Madrid, 12 (1'00)

*¿Romanones al Extranjero?*

Se sabe, y se comenta en los círculos políticos, que el Conde de Romanones se propone hacer un viaje, en Julio próximo, por el Extranjero.

*Un banquete*

Los Secretarios del Congreso dieron anoche un banquete al Marqués de Alhucemas.

Asistieron más de cuarenta comensales, el señor Sánchez Guerra entre ellos.

*Próxima llegada de delegados suizos*

La segunda quincena del corriente mes llegarán a Madrid los delegados del Gobierno de Suiza para entablar algunos convenios comerciales con el Gobierno español.

*Prensa Asociada*

FOR CORREO

**DESDE BARCELONA**

(De nuestro corresponsal)

*Las elecciones provinciales*

Las elecciones provinciales transcurrieron desanimadas, quedando esta vez circunscrita la votación a los distritos sexto, séptimo, octavo y noveno.

La «Lliga» se presentó por mayorías, y el puesto que quedó vacante fué pretendido por el tradicionalista don Joa-

quín Gomis, y por el radical don Juan Giró.

La lucha, por lo tanto, quedó reducida a los mentados candidatos.

Entre los candidatos regionalistas triunfantes figura el presidente de la Mancomunidad de Cataluña, señor Puig y Cadafalch, quien ha tenido una votación nutridísima.

La lucha electoral ha pasado desapercibida para la mayoría de barceloneses.

A la hora en qua escribimos estas líneas, se ignora aun cuál ha triunfado, si el radical señor Giró o el derechista señor Gomis.

Del resto de la provincia, no se tienen aun noticias.

*Extranjeros expulsados*

En el correo de la mañana, salieron para Francia varios súbditos extranjeros que últimamente fueron detenidos y que han sido expulsados por la autoridad gubernativa debido a sus pésimos antecedentes.

*Un atentado.—Sindicalista muerto*

Al regresar a su domicilio, pasando por la calle de Menéndez Pelayo, esquina a la de Peligros, Jesús Parrado Terradillo, de veinticuatro años, soltero, platero de oficio, le salieron al encuentro unos desconocidos, que, empuñando pistolas automáticas, dispararon repetidamente sobre él, dándose después a la fuga.

El Parrado fué conducido al dispensario municipal de Gracia, donde le fueron apreciadas una herida en la cadera izquierda, otra en el vacío izquierdo, otra en el vientre, otra en la región supraclavicular derecha, otra en la infraclavicular del mismo lado, otra en la región mamaria derecha y otra en el antebrazo derecho, todas graves. Después de auxiliado, pasó al Hospital Clínico.

La policía practicó un registro en el domicilio del herido, incautándose de un carnet del Sindicato Único del Ramo de Construcción, extendido a nombre de Jesús Terradillo.

El herido falleció al poco rato de entrar en el dispensario.

*Amenazas de muerte*

Don Pedro Homs Baus denunció ante el juzgado de guardia, que, por medio de un anónimo que ha entregado, firmado por el «Comité Rojo», se le amenaza de muerte, llamándole «verdugo de sus obreros».

El denunciante cree que el autor de las amenazas sea un obrero que tuvo a sus órdenes y que se marchó de su casa voluntariamente.

*Accidente automovilista*

A las ocho de la mañana, salió de Barcelona la caravana automovilista, formada por veintidós coches, que se dirigía a Francia.

El viaje se hizo sin novedad hasta Calella, pero poco después de haber salido de aquel pueblo, ocurrió un grave accidente, del que resultaron dos muertos y dos heridos.

El coche señalado con el número 7, propiedad de don Ramón Permanyer, al cruzar un vado del camino, dió un salto enorme y fué a estrellarse contra un árbol.

Este coche iba conducido por su propietario y ocupado, además, por la hermana de aquél, la señorita María del Pilar Permanyer, don José María Casades, redactor de «El Correo Catalán»; don José Padró y el mecánico señor Marimón.

Por efecto del choque quedó muerto instantáneamente nuestro compañero en la Prensa señor Casades, gravísimamente herida la señorita Permanyer, herido también de mucha gravedad el señor Padró y con lesiones menos graves el propietario del vehículo, señor Permanyer.

Los tres fueron conducidos al hospital de Calella, al que ya llegó muerta la señorita Permanyer, por efecto de la intensísima conmoción y probable fractura del cráneo.

Al señor Padró se le hizo una cura muy delicada, pero son tales los destrozos que tiene en las dos extremidades inferiores, que probablemente le tendrán que ser amputadas.

El señor Permanyer, que, como hemos dicho, no está tan grave, quedó de momento como el anterior, instalado en el hospital de Calella.

*Agresión contra la fuerza pública*

Anoche, a las ocho, una pareja de guardias de seguridad hallábase cacheando a varios grupos de individuos apostados en los alrededores de la calle de Vila y Vilá, cuando dos sujetos desde la esquina de la calle Conde de Asalto, dispararon repetidamente sus pistolas sobre los agentes de la autoridad, empuñando luego precipitada fuga en dirección a la montaña de Monjuich. Los agresores fueron perseguidos por parejas de la guardia civil y de seguridad y varios transeúntes, sin lograr darles alcance.

Entretando, los dos guardias, que se llaman Tomás Traver y Pedro Alearon, fueron trasladados al dispensario de la

calle del Rosal, donde les fueron apreciadas, al primero, una herida en la región mastoidea, que le atraviesa el pabellón de la oreja y parte del oído, y al segundo, una herida, con orificio de entrada y salida, en el antebrazo izquierdo, y otra en el muslo del mismo lado, que sólo le interesa los tejidos blandos.

El pronóstico de las lesiones que sufren ambos es reservado.

También resultó lesionada a consecuencia del tiroteo una joven llamada María López habitante en una casa de la calle de la Aurora, que presentaba una herida, con orificio de entrada y salida, en el pie derecho, de pronóstico reservado.

Los heridos fueron trasladados al Hospital Clínico.

La policía dió una batida minuciosa por la montaña de Montjuich, sin obtener resultado satisfactorio.

*Palou Gari*

Barcelona 12 de Junio 1921.

**DESDE IBIZA**

Las elecciones de ayer

Ibiza, 13 (8'00)

*Sin incidentes.—Los nuevos diputados.—Votación nutrida*

Habiendo desistido de ir a la lucha, por considerar que la derrota era segura, los liberales disidentes que acudían don Abel Matutes y don Vicente Pereyra, perdieron todo el interés las elecciones de diputados provinciales celebradas ayer.

Estas transcurrieron sin incidentes. Resultaron elegidos diputados los siguientes señores:

Don Ignacio Wallis, conservador.

Don Emilio Morales, maurista.

Y don Antonio Juan y don Vicente Costa, liberales romanonistas.

No obstante la carencia de oposición, los nuevos diputados obtuvieron una votación muy nutrida.

*Una manifestación*

Al anochecer, cuando se conoció el resultado de la votación, se organizó una gran manifestación, que recorrió diversas calles.

Los manifestantes aclamaban al señor Román, a los nuevos diputados y al bloque ibicenquista.

*Corresponsal*

**Noticias militares**

*Ayudantes.—Se nombran Ayudantes de Campo del General de División Gobernador Militar de Palma de Mallorca, al teniente Coronel de Infantería don Ramón Servet y al comandante de la misma Arma don Francisco Blasco.*

**BOLETIN RELIGIOSO**

MAÑANA

*Santos.—San Basilio, obispo y doctor y Eliseo, profeta.*

*Cuarenta Horas.—Continúan en la Merced, en honor de San Antonio de Padua en sufragio de varios difuntos. Exposición a las siete y media, por la noche, continuación de la Novena con sermón y reserva de S. D. M.*

*Visita.—A Nuestra Señora de Belén en el Santo Hospital.*

**Exposición Regional de Arte**

Todos los artistas que quieran concurrir a la Exposición (que se inaugurará el 25 del corriente) deberán a partir del día de hoy y hasta el próximo martes día 14, a las doce de la mañana, participar mediante escrito al señor Alcalde de Palma, el número y título de las obras que piensen presentar.

Las obras han de ser entregadas en el local de la Exposición (Biblioteca Provincial) desde el 15 al 18 inclusive, de tres a seis de la tarde.

En la Conserjería del Ayuntamiento se facilitarán ejemplares del Reglamento a los artistas que lo deseen.

**SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS**

Conviene a esta Compañía movilizar el resto de Obligaciones al portador, que de la Emisión 1.º Julio 1920 al 5 pº neto pagadero por semestres, conserva todavía en cartera, y teniendo en cuenta que el interés y los tipos de Descuento establecidos por las Sociedades Bancarias, son algo más elevados que los que regían en la fecha de la Emisión; ha resuelto esta Junta de Gobierno poner en circulación las mencionadas Obligaciones al cambio de 450 pesetas una, con cupón 1.º Enero 1922, a fin de que esta bonificación que se establece constituya para el tenedor un aumento de interés y una prima de amortización que compense la diferencia de tipo de Descuento que dejamos señalado.

La suscripción, con entrega inmediata de los títulos y pago de su importe, queda desde hoy abierta en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

El cupón se liquidará al día.

Palma 9 de Mayo de 1921.—El Director, Luis Pascual.

# CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

Capital que ha satisfecho hasta la fecha a sus asociados que les han vencido las pólizas DOS MILLONES 425.292'80 pesetas

Capital social suscrito hasta 30 de Junio de 1920 TREINTA Y DOS MILLONES 882.190 pesetas

Condiciones especiales para Sindicatos Agrícolas y Cajas Rurales

Para informes dirigirse a **José Masip** P. de la Constitución, 39, principal, Palma de Mallorca

Admite operaciones al contado desde Cien pesetas en adelante. Interés repartido a dichas pólizas este año 7'27 p.º

## Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
Para Habana saldrá de Barcelona a últimos de Junio el vapor **Infanta Isabel**

Admitiendo carga para dichos puertos

La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

SERVICIO AL BRAZIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona a últimos de Junio el vapor

**Catalina**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

## FABRICA

de artículos de Goma Elástica

Amianto—Gutapercha—y Ebonita  
Reparación de neumáticos y cámaras

Fundadora de la Industria de la Goma en Baleares

CASA CODINA

FABRICA: Calle Olmos, 96.—Teléfono, 279

DESPACHO: Calle Unión, 8.—Teléfono, 271

Palma de Mallorca

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

## Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor "Infanta Isabel de Borbón" saldrá el día 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor "de Gijón" saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón y el 28 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor "León XIII" saldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor "Alfonso XIII" saldrá el día 16 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Vigo para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor "Buenos Aires" saldrá día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sebanilla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor "Legazpi" saldrá el 15 de Cádiz y el 20 de Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor "Cataluña" saldrá el 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio comercial

El vapor "de Bilbao" saldrá de Bilbao el 29 de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º de Abril para New-York y Habana.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho: señores JALME M. GRANADA y C.ª S. en Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

## CRIDAD A LOS NIÑOS CON GLAXO

Es maravilloso

TANTO PARA CRIARLOS COMO PARA AYUDAR A CRIARLOS

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda apropiada al estómago humano. Admirable también como alimento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Úsese el biberón GLAXO, con todos los adelantos científicos, in uso tomas esterilizadas. El GLAXO en latas grandes resulta más económico.

Pídase en Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos

Sebastián Tanler y C.ª, Montera, 10—MADRID

## ENFERMOS DE LOS OJOS



"OIDELO," Único producto del mundo que, friccionando en las sienas, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopes, prebitos ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Snc. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID.—Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

## Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia," "Clorosis," "Raquitismo," "Lactación," "Convalecencia," etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Lasa, Barcelona

Fabricación de toda clase de artículos

DE GOMA Y AMIANTO

Instalación moderna—La más importante para provisiones marinas y arsenales—TUBOS—PLANCHAS—VALVULAS—EMPAQUETADURAS—MANGUERAS—Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarriles, Fábricas de papel, Azucarera, etc.—Sección especial para recubrición de cilindros—Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

Primera y única fábrica en Baleares

MEDINA y C.ª S. I.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina) Teléfono 10, PALMA

Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor, 164.—Teléfono 384 S. P.

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

JABON SUPERIOR  
Marca **EL MOLINO**,  
especial para usos domésticos  
Depósito: Harina, 20.

REPARACIÓN DE NEUMÁTICOS  
y cámaras

AUTO-MOTO-VELO

Nueva instalación moderna  
Procedimiento único  
en Baleares

E. CODINA

Unión, 8, Palma

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime  
núm. 3, (cañejón).

Se venden

Dos casas juntas o separadas en  
el camino de Génova. Informarán  
Marina, 17, P.ateria.

## No más calvos

El consumo constante y creciente del renombrado producto  
VEGETAL ANDINO

prueba que es único que reúne las condiciones ofrecidas y con él se obtienen los más insperados e inmejorables resultados, nunca igualados por otros semejantes.

Casa Vizmanos.—Barcelona.—Arguelles 381

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, DROGUERIAS, etc.

Representante para las Islas Baleares:

R. Pons Bennasar, Marqués Fuensanta, 4, Palma



## Como una Barra

Cuando la sangre está cargada de ácido úrico y de residuos nocivos, la molestia circulatoria que deriva de este estado ocasiona graves complicaciones. Al principio, aparecen dolores y neuralgias de la cara, acompañados de vahidos y mareos. El paciente tiene la impresión de que esa barra le atraviesa la cabeza. Después, sobrevienen los desórdenes del corazón, la opresión, las palpitaciones, el enfisema, el infarto u obstrucción de las venas (varices, úlceras, varicosas, almorranas), la congestión del cerebro.

La salud está gravemente comprometida. Hay que volver a efectuar inmediatamente la cura de

## Depurativo Richelet

con objeto de eliminar rápidamente los elementos morbosos, los residuos y toxinas que pueda ocultar el organismo, y con objeto, asimismo, de acelerar la nutrición, renovar la sangre y descongestionar los órganos enfermos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).